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Nombre
__________________________________________​​​​​​______________

N.A.N.



D.N.I._____________________​​​____

1. (1,75p) Eman erantzuna hurrengo galdera hauei:


A) Zein dira izaki bizidun guztiek egiten dituzten hiru bizi-funtzioak?: 


B) Zein materiaz daude osatuta izaki bizidunak?: 


C) Zein dira materia bizidunaren elementu nagusiak?:


D)  Zein da izaki bizidunen molekularik ugariena?:


E) Zein dira biziaren oinarrizko unitateak?:


F) Zein molekula-motek osatzen dituzte izaki bizidunen eskeletoak?:


G) Nola deitzen dira funtzio bera betetzen duten zelula-multzoak?: 


H) Zein zelula-motek ez dute nukleorik?: 

I)  Zein organulu arduratzen da arnasketa zelularraz?:

J) Zein da kloroplastoen funtzioa?:

K) Zein prozesu bidez sortzen dira bi zelula-kume, ama-zelularen berdin berdinak?: 

L) Zein dira nutrizio zelularra-motak : 

2. (0,25p) Ordenatu hurrengo kontzeptu hauek konplexutasunaren mailaren arabera:

Zelula,  populazioa, atomoa, ehuna, organulua, molekula, ekosistema, biozenosia, organismoa, organoa.

3. (0,25p) Seinalatu azpiko zein hitz dauden erlazionatuta zelulen egiturarekin: 

· Mitokondria

· Odola

· Organoa

· Birusa

· Flageloa

· Erribosoma

· Kromosoma

· Zitoplasma

· Organulua

· Mintz plasmatikoa

· Nukleoa

· Garuna

4. (0,25p) Kokatu hurrengo molekula hauek bakoitzari dagokion zutabean:

ADN, glukosa, ARN, olioak, laktosa, gantzak, hemoglobina, zelulosa, antigorputzak

	GLUZIDOAK
	LIPIDOAK
	PROTEINAK
	AZIDO NUKLEIKOAK

	
	
	
	


5.  (1,75p) Giza gorputzeko funtzioak:

A) Zein organo daude babestua kaxa torazikoan?:

B) Giza gorputzeko lau aparatuk hartzen dute parte nutrizio funtzioan. Zein dira?:

C) Zein prozesuren bidez digestioa bukatzerakoan sortutako substantzia bakunak pasatzen dira odolera?:

D) Non gertatzen da gas-trukea?:

E) Zein organok iragazten dute odola hondakinak kanporatzeko?:

F) Zein dira bihotzaren barrunbeak?:

G) Nola deitzen dira nerbio-sistemaren zelula nagusiak?:

H) Nola deitzen dira sistema endokrinoa osatzen duten organoak?:

I) Eta organo horien jariakinak?:

J) Zein substantziak kontrolatzen du odoleko glukosa-maila?:

K) Nola deitzen dira ugalketa sexualean parte hartzen duten zelula bereziak?:

L) Aipatu dituzun bi zelula batzerakoan, zein zelula sortzen da?: 

6. (0,25p) Biotopoa eta biozenosia lotzen baditugu, zein litzateke emaitza?


A) Komunitate bat.


B) Populazio bat.


C) Organismo talde bat.


D) Ekosistema bat.

7. (0,5p) Lotu organo bakoitza bere funtzio nagusiarekin:

	1. Obarioak
	A) Umetokia kanpoaldekin lotzea

	2. Prostata
	B) Obuluak sortzea

	3. Umetokia
	C) Prostatako likidoa sortzea

	4. Testikuluak
	D) Enbrioia babestea

	5. Bagina
	E) Espermatozoideak sortzea.


8. (0,25p) Sute bat amaitu ostean, aurreko egoerara leheneratzeko joera du ekosistemak. Nola du izena berezko prozesu horrek?:


A) Leheneratze ekologikoa.


B) Segida ekologikoa.


C) Populazioaren ordezkapena.


D) Hautespen naturala.

9. (0,25p) Ekosistemako materia-zikoa da:


A) Elementu kimikoen fluxua maila trofikoz maila trofiko galerarik izan gabe.


B) Ekosistemak urte batean zehar dituen aldaketak.


C) Ekosisteman gertatzen diren materiaren galerak.


D) Ekosistemako maila trofiko desberdinen arteko transferentzia energetikoaren mekanismoa

10. (0,5p) Esan egia ala gezurra diren ondoko baieztapenak:

	a) Ekoizleak izaki autotrofoak dira
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           G

	b) Kontsumitzaileak izaki heterotrofoak dira
	             E
	           G         

	c) Belarjaleak autotrofoak dira
	             E
	           G

	d) Deskonposatzaileak  izaki heterotrofoak dira
	             E
	           G

	e) Zenbait bakterio deskonposatzaileak dira
	             E
	           G

	f) Landareak kontsumitzaileak dira
	             E
	           G


11. (1,8puntu) Jar ezazu hurrengo taulan, MAYUSKULAZ, galdera bakoitzarentzat aukeratu duzun erantzuna. 

BETI  DA ERANTZUN BAKARRA. Erantzun okerrek ez dute punturik kentzen.

	1.1
	1.2
	1.3
	1.4
	1.5
	1.6
	1.7
	1.8
	1.9
	1.10
	1.11
	1.12

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


11.1.  Gorputz baten tenperatura 30ºC da; hau Kelvin eskalan adierazita da:
A) 293K

B) 303K

C) 273K

D) 760K

11.2. Aukera ezazu esaldi OKERRA:

A) Tenperatura desberdineko bi likido nahasten ditugunean, beraien tenperaturak aldatzen dira.

B) Likido beroenak galdutako beroa bere masaren araberakoa da

C) Likido hotzenak irabazitako beroa bere bero espezifikoaren araberakoa da

D) Nahastearen azken tenperatura hasierako bi tenperaturen batez besteko aritmetikoa da

E) Likido beroenak galdutako beroa eta likido hotzenak irabazitako beroa berdinak dira

11.3.  Substantziaren gramo baten tenperatura, gradu zentigrado bat igotzeko behar den energia, da:
A) Bero latentea

B) Bero espezifikoa

C) Kaloria
D) Barne energia

11.4.  Aukera ezazu esaldi OKERRA:
Gorputz batek beroa xurgatzen duenean:

A) Bere tenperatura handitu daiteke
B) Bere egoera fisikoa alda daiteke
C) Bere bolumena alda daiteke
D) Bere masa alda daiteke
11.5. 200g izotz ditugu -10ºC-tan eta berotzen hasten gara; tenperatura 0ºC-ra iristean izotza urtzen hasten da, berotzen jarraitzen badugu:
A) Tenperatura 0ºC-tan mantendukoa da izotz guztia urtu arte

B) Tenperatura igotzen jarraituko du eten gabe

C) Tenperatura jaitsi egingo da izotz guztia urtu arte
D) Ezin da aurresan zer gertatuko den tenperaturarekin

11.6. Aukera ezazu esaldi OKERRA:
Erregai fosilen erabilpenak dakar:

A) Elur gehiago egitea

B) Negutegi efektua

C) Euri azidoa

D) Kutsadura handitzea

11.7.  Milaka urtetan kutsakorrak izan daitezkeen hondakinak sortzen ditu:
A) Energia eolikoa

B) Erregai fosilen erabilpena

C) Energia geotermikoa

D) Energia nuklearra

11.8. Marea-beltzen  arrazoi nagusia da:

A) Txipiroien tinta

B) Petrolioaren edo bere deribatuen garraioan gertatutako istripuak

C) Marea bizietan ematen den uren nahastea

D) Hondartzetan botatzen diren zaborrak

11.9.  Turista bati argazki-kamera erori zaio Eiffel dorrearen goialdetik. Erortzen ari den bitartean:

A) Bere energia potentziala eta energia  zinetikoa berdinduta mantentzen dira
B) Bere energia potentziala gutxitzen doa eta energia zinetikoa ez da aldatzen

C) Bere energia potentziala gutxitzen doa eta bere energia zinetikoa handitzen doa

D) Bere energia potentziala ez da aldatzen eta energia zinetikoa handitzen doa

11.10. Energiari dagokionez esan dezakegu:

A) Energia ez da kontserbatzen, baina aldatu egiten da

B) Energia kontserbatu egiten da, baina ez da eraldatzen 
C) Energia transferitu egiten da, baina ez da metatzen

D) Energia ez da sortzen  ezta desagertzen bakarrik eraldatzen da 

11.11. Zein gorputzek du energia potentzialik handiena?

A) Bi tonako (2000kg) helikopteroa, 20 m-ko altueran dagoenean

B) 100 kg-ko delta hegal bat, 300 m-ko altueratik salto egiteko unean
C) Bi tonako (2000kg) helikopteroa, 10 m-ko altueran dagoenean
D) 200 kg-ko delta hegal bat, 300 m-ko altueratik salto egiteko unean
11.12. Une jakin batean igogailu baten energia potentziala 98.000J-ekoa bada eta bere energia zinetikoa 18.000J-ekoa, esan dezakegu bere energia mekanikoa dela:
A) 58.000J

B) 80.000J

C) 116.000J


D) 50.000J

 
12. (1puntu) 80ºC-tan dagoen 100g-ko kobre zilindroa 20ºC-tan dagoen uretan sartzen da. Denbora pasata sistemak 22ºC-ko tenperatura lortzen du. Kalkula ezazu zein den uraren masa.

DATUAK: 
Uraren bero espezifikoa = 1 
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Kobrearen bero espezifikoa = 0,092
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13. (1,2puntu) 0,1kg-ko pilota bat erortzen uzten da100 m-ko altueratik. 
Erantzun:

a) Zenbat balioko du energia potentzialak punturik altuenean?
b) Zenbat balioko du energia zinetikoak lurrera iristean?
c) Zer abiadurarekin iritsiko da lurrera?

1. (1,75p) Responde a las siguientes cuestiones:


A) ¿Cuáles son las tres funciones que realizan todos los seres vivos?


B) ¿De qué tipo de materia están compuestos los seres vivos?: 


C) ¿Cuáles son los elementos más abundantes en la materia viva?:


D)  ¿Cuál es la molécula más abundante en los seres vivos?:


E) ¿Cuáles es la unidad fundamental de la materia viva?:


F) ¿Qué tipo de moléculas componen los esqueletos de los seres vivos?:


G) ¿Cómo se denomina el conjunto de células que se especializan para realizar una función común?: 


H) ¿Qué tipo de células carecen de núcleo?: 

I)  ¿Qué orgánulo se encarga de la respiración celular?:

J) ¿Cuál es la función de los cloroplastos?:

K) ¿Cómo se denomina el proceso mediante el cual se originan dos células hijas exactamente iguales a la célula madre?: 

L) ¿Cuáles son los tipos de nutrición celular?: 

2. (0,25p) Ordena los siguientes conceptos en función de su nivel de complejidad: 

Célula,  población, átomo, tejido, orgánulo, molécula, ecosistema, biocenosis, organismo, órgano.

3.  (0,25p) Señala las palabras relacionadas con la estructura celular: 

· Mitocondria

· Sangre

· Órgano

· Virus

· Flagelo

· Ribosoma

· Cromosoma

· Citoplasma

· Orgánulo

· Membrana plasmática

· Núcleo

· Cerebro

4. (0,25p) Coloca las siguientes moléculas en la columna correspondiente:

ADN, glucosa, ARN, aceites, lactosa, grasas, hemoglobina, celulosa, anticuerpos

	GLÚCIDOS
	LÍPIDOS
	PROTEÍNAS
	ÁCIDOS NUCLEICOS

	
	
	
	


5. (1,75p) Funciones del cuerpo humano:

A) ¿Qué órganos están protegidos por la caja torácica?:

B) ¿Qué cuatro aparatos intervienen en la función de nutrición? 

C) ¿Cómo se denomina el proceso mediante el cual las substancias resultantes de la digestión pasan a la sangre?: 

D) ¿Dónde ocurre el intercambio gaseoso?:

E) ¿Qué órganos filtran la sangre para expulsar los productos de deshecho?:

F) ¿Cuáles son las cavidades del corazón?:

G) ¿Cómo se denominan las células principales del sistema nervioso?: 

H) ¿Cómo se denominan los órganos que forman el sistema endocrino?: 

I) ¿Y las secreciones de esos órganos?:

J) ¿Qué substancia controla el nivel de glucosa en sangre?:

K) ¿Cómo se denominan las células especiales que intervienen en la reproducción sexual?:

L) ¿Qué célula se forma por la unión de dos de  las células citadas?

6. (0,25p) Cuando unimos biotopo y biocenosis, tenemos como resultado:


A) Una comunidad.


B) Una población.


C) Un organismo.


D) Un ecosistema.

7. (0,5p) Relaciona cada órgano con su función principal:

	1. Ovarios
	A) Comunicar el útero con el exterior

	2. Próstata
	B) Producir óvulos

	3. Útero
	C) Producir el líquido prostático

	4. Testículos
	D) Proteger el embrión 

	5. Vagina
	E) Producir espermatozoides


8. (0,25p) ¿Cómo se denomina el proceso espontáneo por el cual un ecosistema tiende a recuperar su aspecto anterior tras un incendio?: 


A) Restauración ecológica.


B) Sucesión ecológica.


C) Reemplazamiento poblacional.


D) Selección natural.

9. (0,25p) El ciclo de la materia del ecosistema:  


A) Es el flujo, sin pérdidas, de elementos químicos de un nivel trófico a otro.


B) Son los cambios que experimenta el ecosistema a lo largo de un año. 


C) Son las pérdida de materia que ocurren en el ecosistema.


D) Es el mecanismo de transferencia energética entre distintos  niveles tróficos. 

10. (0,5p) Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

	a) Los productores son seres autótrofos.
	             V
	           F

	b) Los consumidores son seres heterótrofos.
	             V
	           F         

	c) Los herbívoros son autótrofos.
	            V
	           F

	d) Los descomponedores son seres heterótrofos.
	             V
	           F

	e) Algunas bacterias son descomponedoras 
	             V
	           F

	f) Los vegetales son consumidores.
	             V
	           F


.

11. (1,8puntos) Señala en la siguiente tabla, en MAYÚSCULAS, la respuesta correcta elegida para cada pregunta. 

SIEMPRE ES RESPUESTA ÚNICA. Las repuestas erróneas no quitan puntos.
	1.1
	1.2
	1.3
	1.4
	1.5
	1.6
	1.7
	1.8
	1.9
	1.10
	1.11
	1.12

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


11.1.  La temperatura de un cuerpo es 30ºC; esto en escala kelvin es: 
A) 293K

B) 303K

C) 273K

D) 760K

11.2.  Indica cuál es la respuesta INCORRECTA: 

Cuando mezclamos dos líquidos a temperaturas diferentes, sus temperaturas cambian. 
A) El calor perdido por el líquido más caliente está en función de su masa 
B) El calor absorbido por el líquido más frio está en función de su calor específico 
C) La temperatura final de la mezcla es la media aritmética de las dos temperaturas iniciales 
D) El calor perdido por el líquido más caliente y el calor absorbido por el líquido más frio son iguales 
11.3. La energía necesaria para elevar en 1 grado centígrado la temperatura de un gramo de substancia, es:

A) El calor latente 
B) El calor específico 
C) La caloría 
D) La energía interna 
11.4.  Indica cuál es la respuesta INCORRECTA: 
Cuando un cuerpo absorbe calor: 
A) Su temperatura puede aumentar 
B) Su estado físico puede cambiar 
C) Su volumen puede cambiar 
D) Su masa puede cambiar 
11.5.  Tenemos 200g  de hielo a -10ºC y comenzamos a calentarlo; cuando la temperatura llega a 0ºC el hielo comienza a fundirse, si continuamos calentando:  

A) La temperatura se mantendrá en 0ºC hasta que todo el hielo se funda 
B) La temperatura seguirá subiendo continuamente 
C) La temperatura descenderá hasta que todo el hielo se funda 
D) No se puede predecir lo que ocurrirá con la temperatura 
11.6.  Indica cuál es la respuesta INCORRECTA: 
El uso de combustibles fósiles trae consigo: 
A) Que nieve más 
B) El efecto invernadero 
C) La lluvia ácida 
D) El aumento de contaminación 
11.7.  Produce residuos que pueden ser contaminantes durante miles de años: 
A) La energía eólica 
B) El uso de combustibles fósiles 
C) La energía geotérmica 
D) La energía nuclear 
11.8.  La principal causa de las mareas negras es: 
A) La tinta de los chipirones
B) Los accidentes ocurridos en el transporte de petróleo o sus derivados 
C) La mezcla de aguas que se produce en las mareas vivas 
D) Las basuras depositadas en las playas 
11.9.  A un turista se le cae la cámara de fotos desde lo alto de la torre Eiffel. Mientras está cayendo: 
A) Su energía potencial y su energía cinética se mantienen igualadas 
B) Su energía potencial va disminuyendo y la energía cinética no varía 
C) Su energía potencial va disminuyendo y la energía cinética va aumentando 
D) Su energía potencial no varía y la energía cinética va aumentando  
11.10. En lo que respecta a la energía podemos decir que: 
A) La energía no se conserva, pero se transforma 
B) La energía se conserva, pero no se transforma 
C) La energía se transfiere, pero no se almacena  
D) La energía no se crea ni se destruye, sólo se transforma 
11.11. ¿Qué cuerpo tiene mayor energía potencial? 
A) Un helicóptero de dos toneladas (2000kg),cuando está a 20 m de altura 
B) Un ala-delta de 100 kg , en el instante en que salta desde 300m de altura 
C) Un helicóptero de dos toneladas (2000kg),cuando está a 10 m de altura 

D) Un ala-delta de 200 kg , en el instante en que salta desde 300m de altura 
11.12. Si en un instante concreto la energía potencial de un ascensor es 98.000J y su energía cinética es 18.000J, podemos decir que su energía mecánica es:

A) 58.000J


B) 80.000J
C) 116.000J
D) 50.000J

12. (1punto) Un cilindro de cobre de  100g  a una temperatura de 80ºC se sumerge en agua a 20ºC.Transcurrido un tiempo el sistema alcanza una temperatura de  22ºC. Calcula cual es la masa de agua. 
DATOS: 
Calor específico del agua = 1 
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Calor específico del cobre = 0,092
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13. (1,2puntos) Una pelota de 0,1kg se deja caer desde una altura de 100 m. 
Calcula:

a) ¿Cuál es el valor de la energía potencial en el punto más alto? 
b) ¿Cuál es el valor de la energía cinética al llegar al suelo? 
c) ¿Con qué velocidad llegará al suelo? 
Ordena zkia


Nº orden











NOTA: g = 9,8m/s2
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